

## OSCAR WILDE

(1854 – 1900)

VĚDECKÁ KNIHOVNA  
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ  
V ÚSTÍ NAD LABEM

160. výročí narození

Dne **16. října 1854** se narodil anglický prozaik, dramatik, básník a esejista irského původu, **Oscar Wilde**.

Pocházel z rodiny předního irského očního a ušního chirurga, matka byla úspěšnou spisovatelkou a irskou nacionalistkou, píšící pod jménem Speranza. Studoval s výborným prospěchem **klasickou filologii v Dublinu a na Oxfordu**, kde začal psát verše a seznámil se s dekadentními názory, které na něho měly velký vliv. Žil svobodně bez ohledu na konvence a pokryteckou morálku vyšších vrstev viktoriánské Anglie, vědomě šokoval prudérní společnost. **Roku 1884 se oženil s Constance Lloydovou**; díky sňatku byl dostatečně finančně zajištěn. Byl citlivým a milujícím otcem dvou synů.

Od roku 1891 se datovalo jeho **intimní přátelství s lordem Alfredem „Bosie“ Douglasem**. Čtyři roky poté byl **obžalován z homosexuality** (v Anglii byla homosexualita legální až od roku 1967) a byl odsouzen **na dva roky těžkých nucených prací** v Readingu. Jeho žena Constance se od něj odvrátila a změnila sobě a synům příjmení. Syn Cyril byl zabit během 1. světové války ve Francii, druhý syn Vyvyan se stal spisovatelem a překladatelem. Po návratu

z vězení se nechal Wilde přejmenovat na Sebastiana Melmotha, potuloval se po Evropě, převážně pobýval ve Francii.

**Zemřel 30. listopadu 1900 na meningitidu** v bídě ve věku pouhých 46 let v Paříži. Je pochován na hřbitově Père Lachaise.

K jeho nejslavnějším dílům patří román **Obraz Doriana Graye** (1891), drama **Salome** (1893, stalo se také předlohou pro stejnojmennou operu Richarda Strausse) a dvě konverzační komedie **Jak je důležité mít Filipa** (1895)

a **Ideální manžel** (1895). Psal také (mnohdy až andersenovsky laděné) pohádky, **Šťastný princ a jiné pohádky** (1888). Za zmínku stojí i jeho báseň **Balada o žaláři v Readingu nebo Strašidlo cantervillské** (1887).

### V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

**Oscar Wilde:** Cantervillské strašidlo; Obraz Doriana Graye; De profundis: zápisky ze žaláře v Readingu a čtyři listy; Lord Arthur Savile's crime and other stories; Nesmrtelné myšlenky: aforismy, paradoxy a úvahy; Salome; Ideální manžel; Jak je důležité mít Filipa; Šťastný princ a jiné pohádky.

